

董美姿

藝覓心理治療中心（又名藝覓天空）的創辦人；註冊藝術治療師；婚姻及家庭治療師，於美國加洲灣區聖母大學獲取婚姻與家庭心理治療及藝術治療碩士。曾於美國加洲史丹福大學醫院青少年精神科任職藝術治療師及北京愛在人間諮詢培訓中心當專業輔導員。現在除私人執業外，亦於浸信會愛群社會服務中心、葵涌醫院及不同學校兼任藝術治療師。



## 藝術治療 提升注意力

藝術治療如何幫助孩子停下來？並非像達文西才能得著藝術治療的益處。

藝術治療的應用其實很廣泛：不論是主流或是特殊教育的系統。視藝老師教導學生創作技巧，藝術治療師鼓勵以藝術創作減少學習中或情緒有關的問題。藝術治療讓兒童透過體力活動及感官整合去探索個人問題。在創作過程中，大腦的不同部分都參與其中：在畫布上揮動畫筆需要肌肉運動技能，繪畫時引發的回憶需要到分析、順序操作、邏輯和抽象等的應用。通過完成藝術任務所需的一系列步驟，都需要注意力和工作記憶。不容輕視的是藝術創作過程能產生放鬆反應並改善孩子的情緒。創造性活動能增加腦內血清素的水平，缺乏這些有機會導致抑鬱症。操作粘土五分鐘比擠壓壓力球相同時間更能減少壓力荷爾蒙皮質醇。

在跟進的藝術治療小組中，不難遇見過度活躍及專注力不足的幼兒在課堂上大都會表現活躍，難以跟從課堂上所需要的指示，往往不到幾分鐘他們就不耐煩，我們說什麼他們都聽不進耳裡，但在創作過程中總是能專注在自己

的作品上，輕易的就能專心了十五分鐘以上，有些五歲的兒童更能用上超過半小時去完成創作。並非創作的樂趣吸引他們，因為遊戲的樂趣可能更吸引兒童，但他們也不一定能在遊戲中持續專注或安靜下來。而是藝術創作能增加注意力、減少衝動行為、鼓勵更多決策能力的應用和幫助他們明白任務的重點；更重要是適切的創作指引（即治療介入）讓兒童感到自己的操控權，能掌握過程的每一個細節，感到滿足，同時發展自我表達的方法，不用再另尋出路，向外「發洩」。有研究將學術教育配以每週的藝術治療課程，發現藝術治療課程有效地增加那些學習障礙兒童對社交情緒調節的能力。

藝術治療利用繪畫或雕塑等創作過程去改善兒童的心理發展和自信。大前提是藝術治療相信自我表達能針對情緒問題、發展社交技巧、管理行為、減少壓力及提昇自我意識；自我表達沒有絕對的方法，也沒有分對與錯，並非像達文西有非常深厚的藝術造詣才能得著藝術治療的益處。



如有任何有關兒童的問題，均可來信查詢，我們會邀請專家為大家逐一解答。地址：香港柴灣豐業街5號華盛中心3樓，信封註明：《兒童快報》「專家寶鑑」收。